

风光旖旎千鹤湖

在射阳新城区,高楼鳞次栉比,道路纵横 交错,碧水绿地绵延,公园穿插其间…… ·幅幅美景让人心旷神怡,一片片景观令 你目不暇接。港城新貌,令人叹为观止。

新城区的最佳胜地,莫过于千鹤湖。 射阳广袤滩涂,是国家一级珍禽丹顶鹤的 故乡,世界种群超过75%在这里越冬,因而,射 阳又有"鹤乡"之美誉。全县首屈一指的市民公 园"千鹤湖公园"也就实至名归。

步入千鹤湖,驻足如诗如画的入口,设计 师的独具匠心跃入眼帘。那一只只丹顶鹤雕 塑,神态各异,栩栩如生,或仰天高歌,或悠闲 信步,或相依呢喃,或追逐嬉戏……将人带入 了人与自然和谐共生的奇妙境界

进入大门,顿觉视野开阔,豁然开朗,碧波浩淼的水 面,宛若一面偌大的明镜,将蓝天白云尽收湖中。步过木 桥,绕过小岛,行过曲径,走过长廊,一处一风景,一步一 层天。近观,湖水汤汤,帆影点点,岛屿棋布,栈道相连;远 望,假山环抱,瀑布倾泻,树木苍苍,雾气氤氲……绿树倒 映水中,水中绿藻如茵,远近苍翠欲滴,水岸边界难分,绿 色,铺陈出千鹤湖的底色。

千鹤湖是一座以鹤为主题的公园。在公园,除了随处 可见鹤的雕塑外,还驯养了真鹤供人观赏。在明月岛,数 十只丹顶鹤在岛上自由活动,它们步履轻盈,神态安祥, 举止大方,显得优雅而高贵,一副仙风道骨的模样。"丹顶 西施颊, 霜毛四皓须""低头乍恐丹砂落, 晒翅常疑白雪 消",这就是丹顶鹤的写照。世人喜鹤爱鹤,射阳人更将鹤 作为县鸟、县魂,县的形象品牌。

在公园除了鹤,还有其它珍贵鸟类,在自由渚,有黑 天鹅、白天鹅、鸿雁、灰雁等数十种珍禽。"鸿雁迎宾"的表 演属公园一绝。每到鸿雁放飞之时,随着饲养员的口哨, 数百只大雁腾空而起,展翅翱翔,伴着音乐喷泉的韵律, 鸿雁群或上或下, 或聚或散, 或白羽掠水, 或直击云天 ……雁阵磅礴,蔚为壮观。

千鹤湖最美的时刻, 当数晚间灯火表演。夜幕降临, 华灯绽放,公园内霓虹闪烁,溢彩流光,与星月争辉,与湖 水共漾。彩色喷泉水柱直抵苍穹,分不清哪是湖,哪是天; 哪是灯,哪是星。水幕电影更将观灯推向高潮,五彩缤纷 的水幕,呈现千姿百态的物象,亦真亦假,如梦如幻,似乎 虚无缥缈,却又触手可及。声光水电火,五位一体,堪称奇 观。游园人们的阵阵惊叹,和着湖面圈圈涟漪,慢慢向四 周扩展、飘荡……

千鹤湖公园千姿百态,让人惊羡忘返;千鹤湖的安闲

静谧,同样让人漫步流连。 -幢幢徽式古典建筑,错落有致,镶嵌在公园的深 处,林木苍翠,曲径通幽,古乐声声,琴韵悠扬,觅一处闲 静寓所,听一阕天籁之音,足可洗心涤肺,涵养人文,陶冶 情操。信步民俗村,不仅可以领略中国传统优秀文化,还 可体验日本、韩国的异域风情,更能品尝到时令珍鲜,精

致菜肴。 眼观风光旖旎的湖景,欣赏《一个真实的故事》的旋 律,动与静的组合,古与今的融和,巧夺天工,相得益彰。 千鹤湖, 勾起人们缕缕乡愁, 打动人们心底最柔软的地 方,浓缩射阳这座有爱小城的美丽精华,演奏出一曲"弘 扬生态文明,共建绿色家园"的交响乐章……

() 往事如烟

有情人终成眷属

我有一个叫"虎子"的朋友,十几年前在南方一座 城市上大学时喜欢上了一个南方女同学, 他们在大学 毕业那年相恋了。女孩家里压根儿就不同意他们的交 往,理由有三:一是两人是异地恋,虎子虽然大学毕业 了, 可在那座大城市里想找一份正规体制内的工作并 非易事;二是两人一个是南方人,一个是北方人,在饮 食偏好、生活习惯、思想观念等方面风格迥异;三是虎 子家是偏远贫困地区农村的,两家门不当户不对。

虎子没有因为对方父母的不接纳而灰心, 他在那 座城市找了一份临时工的差事,一边打工,一边继续与 女朋友来往。

他的女朋友名叫"巧儿",是一位温柔善良的女孩, 也是一位思想比较单纯信奉"爱情至上"的女孩。她也 没有因自己父母的态度而改变喜欢虎子的初衷。

巧儿的父母见一味劝阻不管用,就想出了一个主 意,他们向虎子提出:爱我丫头可以,但是必须要满足 两个必要的条件。第一个条件是男方必须在市中心买 一套面积不低于 100 平米的新楼房作为婚房;第二个条 件就是男方必须得有个正式工作。他们知道,这两个条 件对来自偏远贫困地区农村的虎子来说,是根本不可 能兑现的。他们想通过这两个看似"合情合理"的条件 令虎子知难而退,从而达到拆散一对鸳鸯的目的。

虎子和巧儿却都没有知难而退,他们商量着每个 月开始存钱,存到一定数额就想办法去办首付按揭房。 不料天有不测风云,一个人在家务农的虎子父亲患了 癌症且瘫痪在床,急需虎子回家照顾料理、筹措巨额医 药费。要尽孝,还是要女朋友?真的是两难抉择。

巧儿却很通情达理。她把仅有的一点准备去办首 付按揭房的存款拿了出来,交予虎子给父亲治病。 就这样,一个牛郎,一个织女,一边是南方,一边是

北方,两个年轻人来来回回折腾了几十回。光火车票、 飞机票就前前后后花了十几万。他们勤奋工作而获得 的那点工薪全部交给了医院、铁路和航空公司。

光阴荏苒,一蹉跎就是十几年过去了。去年年初, 虎子的父亲走了,虎子办理完父亲后事之后,和巧儿约

果然,有情人终成眷属。去年七夕节,他们在巧儿 生活的那座南方大城市里租房结婚了。

当巧儿的父母和亲戚们终于如期赶到参加他们的 简朴婚礼时,虎子和巧儿一对新人禁不住喜极而泣,潸

他们知道,这份祝福来之不易,应该倍加珍惜。 今年,又到了七夕节,我的朋友虎子来电告诉我一 个好消息:一个小天使即将诞生了!



▶ 民间故事

牛郎织女鹊桥会

文/**王直**

七夕节始终和牛郎织女的传说相连, 这是一个很 美丽的,千古流传的爱情故事,成为四大中国民间爱 情传说之一

相传在很早以前,南阳城西牛家庄里有个聪明、忠 厚的小伙子,父母早亡,只好跟着哥哥嫂子度日。嫂子 马氏为人狠毒,经常虐待他,逼他干很多的活。一年秋 天,嫂子逼他去放牛,给他九头牛,却让他等有了十头 牛时才能回家。牛郎无奈只好赶着牛出了村。

牛郎独自一人赶着牛进了山,在草深林密的山上, 他坐在树下伤心,不知道何时才能赶着十头牛回家。 这时,有位须发皆白的老人出现在他的面前,问他为何 伤心。当老人得知他的遭遇后,笑着对他说:"别难过, 在伏牛山里有一头病倒的老牛,你去好好喂养它,等老 牛病好以后,你就可以赶着它回家了。"

牛郎翻山越岭,走了很远的路,终于找到了那头有 病的老牛。他看老牛病得厉害,就去给老牛打来一捆捆 草,一连喂了三天,老牛吃饱了,才抬起头告诉他:自己 本是天上的灰牛大仙,因触犯了天规被贬下天来,摔坏 了腿,无法动弹。自己的伤需要用百花的露水洗一个月 才能好。牛郎不畏辛苦,细心地照料了老牛一个月,白天 为老牛采花接露水治伤,晚上依偎在老牛身边睡觉,到 老牛病好后,牛郎高高兴兴赶着十头老牛回了家。

回家后,嫂子对他仍旧不好,曾几次要加害他,都 被老牛设法相救。嫂子最后恼羞成怒把牛郎赶出家 门.牛郎只要了那头老牛相随。

一天,天上的织女和诸仙女一起下凡游戏,在河里 洗澡。牛郎在老牛的帮助下认识了织女, 二人互生情 意。后来织女便偷偷下凡,来到人间,做了牛郎的妻子。 织女还把从天上带来的天蚕分给大家,并教大家养蚕、 抽丝,织出又光又亮的绸缎。

牛郎和织女结婚后,男耕女织,情深意重,他们生 了一男一女两个孩子,一家人生活得很幸福。但是好景 不长,这事很快便让天帝知道,王母娘娘亲自下凡来, 强行把织女带回天上,恩爱夫妻被拆散。

牛郎上天无路,还是老牛告诉牛郎,在它死后,可 以用它的皮做成鞋,穿着就可以上天。牛郎按照老牛的 话做了,穿上牛皮做的鞋,拉着自己的儿女,一起腾云 驾雾上天去追织女。眼见就要追到了,岂知王母娘娘拔 下头上的金簪一挥,一道波涛汹涌的天河就出现了,牛 郎和织女被隔在两岸,只能相对哭泣流泪。他们的忠贞 爱情感动了喜鹊仙,千万只喜鹊飞来,搭成鹊桥,让牛 郎织女走上鹊桥相会。王母娘娘对此也无奈,只好允许 两人在每年七月七日于鹊桥相会, 且同意牛郎与其子 同列星宿成仙。

后世,每到农历七月初七,相传牛郎织女鹊桥相会 的日子,姑娘们就会来到花前月下,抬头仰望星空,寻 找银河两边的牛郎星和织女星,希望能看到他们一年 一度的相会,乞求上天能让自己像织女那样心灵手巧, 祈祷自己能有如意称心的美满婚姻,由此形成了"七夕 节"。



▶ 岁月随想

诗话七夕

文/吴铭

"迢迢牵牛星,皎皎河汉女。盈盈一水间,脉脉不 得语。"这是汉代一首很有名的咏牛郎织女的诗歌。牛 郎织女凄婉动人的爱情故事,反映了农耕民族对传统 幸福生活的向往和追求。农历七月初七之夜,人们仰 望苍穹中的繁星,往往会联想起牛郎织女的神话传 说。"天阶夜色凉如水,卧看牵牛织女星。"唐代诗人杜 牧《秋夕》中的这一诗句,便描绘了这种情景。每逢七 夕节,古今文人极尽文思才气,为牛郎织女的爱情抒

唐代诗人白居易在《七夕》诗中写道:"烟宵微月 澹长空,银汉秋期万古同。几许欢情与离恨,年年并在 此宵中。"宋代诗人清江《七夕》诗云:"七夕景迢迢,相 逢只一宵"、"惟愁更漏促,离别在明朝",诗中写出了 牛郎织女短暂的相会一开始,就预感到即将离别的愁 苦,柔情蜜意中饱含着无奈的怨叹。唐代诗人刘禹锡



的《七夕》诗似乎要比清江的诗略胜一筹,他写道:"天 衢启云帐,神驭上星桥。初喜渡河汉,频惊转斗杓。"寥 寥数语,便刻画出了牛郎织女相会时难分手易、亦喜亦 悲恨别离的心情。而唐代诗人王建的《七夕曲》,为牛郎 织女相会的传说增添了几分艺术的味道:"河边独自看 星宿,夜织天丝难接续,抛梭振镊动鸣珰,为有秋期眠 不足。遥愁今夜河水隔,龙驾车辕鹊填石。流苏翠帐星 渚间,环佩无声灯寂寂。两情缠绵忽如故,复畏秋风生 晓路。幸回郎意且斯须,一年中别今如初。"在多如繁星 的"七夕诗"中,我独爱宋代词人秦观的《鹊桥仙》:"纤 云弄巧,飞星传恨,银汉迢迢暗度。金风玉露一相逢,便 胜却人间无数。柔情似水, 佳期如梦, 忍顾鹊桥归路。两 情若是久长时,又岂在朝朝暮暮!"字里行间既有对牛

郎织女的同情,又点明了爱情的真谛。 节逢七夕,天上牛郎织女鹊桥相会之时,人间乞巧 正忙。至于乞巧活动究竟能否如愿以偿,诗人们对此有 着不同的看法。罗隐《七夕》云:"月帐星房次第开,两情 惟恐曙光催。时人不用穿针待,没得心情送巧来。"他认 为一年只有一宵相聚的牛郎织女,两情缱绻,春宵苦 短,根本就没有心情和时间给人间送巧,人们持针以 待,也自然大可不必。然而李商隐《七夕偶题》则云:"宝 婺摇珠佩,常娥照玉轮。灵归天上匹,巧遗世间人。花果 香千户,笙竽滥四邻。明朝晒犊鼻,方信阮家贫。"他认 为当织女与牛郎天上欢会时,并没有忘记送巧给人间, 而人间也竞相以瓜果供奉和笙竽歌吹来表示答谢之 意。人们只是通过虔诚乞巧的方式,婉转地表达自己对 幸福生活的理解和向往, 借以求得心灵的解脱和精神 的慰藉。这才是乞巧习俗真正的文化内涵.也是绝大多

数节日习俗的共有特征。 不同的时期, 诗人不同的身世和经历赋予"七夕 诗"以不同的内涵。爱情是千古不衰的话题,充满着悲 与欢、情与恨的"七夕诗",不仅触发着一代又一代文人 的感慨叹息,而且表达了人们对牛郎织女的同情神往, 同时也折射出中国传统文化的博大精深。

▶ 家乡味道

花样翻新"乞巧果"

七夕节最普遍的习俗, 就是妇女们在七月初七的夜晚 进行的各种乞巧活动。乞巧的方式大多是姑娘们穿针引线 验巧,做些小物品赛巧,摆上些瓜果乞巧,各个地区的乞巧 的方式不尽相同,各有趣味。

七夕乞巧的应节食品,以巧果最为出名。巧果又名"乞 巧果子",款式极多。主要的材料是油、面、糖、蜜。《东京梦华 录》中称之为"笑厌儿"、"果食花样"。宋朝时,街市上已有七 夕巧果出售,巧果的做法是:先将白糖放在锅中熔为糖浆, 然后和人面粉、芝麻,拌匀后摊在案上擀薄,晾凉后用刀切 为长方块,最后折为梭形巧果,人油炸至金黄即成。手巧的 女子,还会捏塑出各种与七夕传说有关的花样。

此外,乞巧时用的瓜果也有多种变化:或将瓜果雕成奇 花异鸟,或在瓜皮表面浮雕图案;此种瓜果称为"花瓜"。

直到今日,七夕仍是一个富有浪漫色彩传统节日。但不 少习俗活动已弱化或消失,惟有象征忠贞爱情的牛郎织女 的传说,一直流传民间。



▶ 风俗拾萃

文/冯小雨

说媒,是古时男女之间搭桥的人,如今的男女早已没有媒 婆从中说媒。不过古时"说媒"确实需要一种技巧。媒人不仅要 熟悉男女双方及其家庭的基本情况,力求"门当户对",而且要 能基本准确地向男女双方及其父母反映情况,又要尽可能扬 长避短,使双方充分认识对方的长处,从而使双方乐于达成嫁 娶的协议。就是说,要生就一张"媒婆嘴"

做媒人要勤于跑腿,从开始为男女双方牵线搭桥之日起, 要经常来往于男女两家之间交流情况,传达彼此的愿望和要 求, 防止发生意外的变故。习惯上男女两家都有义务招待媒 人。乡下人说"媒百餐",又有地方说媒人要吃"十八嘴",并不 是夸张。主要是为了奖赏其奔走撮合之劳。说成一桩媒,媒人 可以得到一些钱财,称之为"谢媒礼"。这笔钱一般由男方支付 (如果是男到女家,则由女方支付),在成亲的前一天,连同送 给媒人的鸡、鸭、肘子、鞋袜、布料一起送到媒人家。

男女结婚当天,媒人一定要去引导接亲,称之为"圆媒"或 "启媒"、"发媒"。谢媒钱的多少,视主家经济状况自行决定,但 无论多少,均需用红纸封好,称为"红包"或"包封",红包上习 惯写上"包封签子"。"说媒",其实也是一大善事。

▶ 旷野寻趣

屋旁那片爬山虎

文/张晓峰

曾几何时,我看到住宅附近几处建筑物上,还有一些高 大的树木上,攀附着蓬蓬勃勃的爬山虎,特别心生厌恶,觉 得这些藤蔓植物,跟时下那些傍大款的、攀炎附势向上爬的 人没有二致。

然而,随着时光流逝、岁月变迁、社会阅历的增加,对爬 山虎的成见逐渐转变,反而觉得爬山虎身上,有着很多让人 敬佩、学习的品格,有着让我为它而歌的冲动。

爬山虎有着擅假于物的智慧。父母没有给它坚强的脊 梁,没有给它铁骨钢筋,而给它的只有一条柔弱的身躯,它 清楚地知道,单凭自身的力量,只能永远在地上匍匐,向上 再努力连一米的高度也不会达到。可是爬山虎却有着擅假 于外物的智慧,不断寻找高大的建筑物、寻找高大的树木, 藉此来补齐短板,实现自己崇高的目标。

爬山虎有着自强不息的精神。虽然很柔弱,虽然先天不 足,可是它们从不怨天尤人,从不悲悲切切,从不妄自菲薄, 从不自暴自弃,相反,它们却以饱满的精神,昂扬的斗志,积 极向上的生活态度,拾起柔弱的躯体,向瞄准了的目标,毫 不犹豫地铆足力量,攀登、进取、奋斗,它们用自己的行动来 证明,尽管柔弱,但它一样也能攀上生命的巅峰

爬山虎有着坚韧不拔的意志。不管是多么高大雄伟的 建筑物,不管是多么高耸入云的参天大树,不管建筑物的表 面多么光滑难缠,也不管烈日高温、狂风暴雨怎么肆虐,它 都不言放弃、百折不挠。它伸出无数的根须、耗尽生命的全 部力量,紧紧地将墙面吸附,不断地向上进取。执着、坚毅、 勇敢、无所畏惧,一往无前,无愧"爬山虎"之威名!

爬山虎有着感恩图报的情怀。它感恩建筑物给它以宽 广的胸怀,它感谢大树给它挺直的脊梁,它感恩阳光雨露给 它哺育成长,于是,它用那柔弱的身躯为建筑物披上绿色的 盛装,带来夏季的荫凉;它不离不弃地陪伴着大树成长,让 它在成长的道路上不寂寞惆怅;它用生命的绿色、红色,为 大自然增光添彩,将世界装扮得更美更靓!

爬山虎有着清荣秀美的形象。爬山虎用它优美的线条, 枫叶般漂亮的叶片,描绘出一幅幅精美的图画,展现着爱美 之心,展现着生命的光华。它随着季节的变换而变幻出迷人 的色彩。春天,鹅黄嫩绿,像天真烂漫的少女;夏天,青翠浓 绿,似丰腴成熟的少妇;秋天,姹紫嫣红,如雍容华贵的贵 妇;冬天,叶落茎枯,若青筋暴露、一生沧桑的老媪。不同的 季节带给人们不同的美感,带给人们不同的思考,给人以不 同的人生启迪!

啊,爬山虎,人之师也!

